

# 全面提升新兴领域战略能力 聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

## ——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话激励全军奋力开创强军事业新局面

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵表示,习主席站在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的高度,作出全面提升新兴领域战略能力的重要部署,明确要求强化使命担当,深化改革创新,为推进新时代强军事业提供了根本遵循,一定深入学习领会、全面贯彻落实。

### 强化使命担当,以高度思想自觉凝聚意志

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警部队,在出席全国两会的军队代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论,深刻感到,习主席深邃洞察世界大势,敏锐把握时代先机,对提升新兴领域战略能力作出全面部署,具有很强的政治引领性、思想开创性和战略指导性。

“这一深远考量和科学决策,既顺应时代潮流,又应对时代之变,彰显宏阔的视野,饱含深邃的思考,必将为强国强军伟业注入新的强大动力。”来自国防大学的全国人大代表胡钢锋说。

“当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命、产业革命和军事革命迅猛发展,新兴领域已成为大国发展博弈的赛场,更是军事战略竞争的焦点。”来自我国的全国政协委员满广宏认为,新兴领域战略能力关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,习主席的重要讲话蕴含着强国强军一体运筹的深远考量,高屋建瓴,催人奋进。

“全面提升新兴领域战略能力,是对国防动员系统提出的新课题、赋予的新使命。”来自国防动员系统的全国人大代表赵钧说,我们必须深刻领悟,勇于担当,拼搏进取,聚焦新兴领域关键资源,充分发挥国防动员系统协调军地、面向三军的职能作用,推动国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力高质量耦合。

来自东部战区的全国人大代表汪鸿雁表示,战区作为承上启下贯彻战略决策、指挥作战行动的关键环节,更要主动吸纳运用前沿技术和优质资源,聚力打造坚强高效的联合作战指挥机构,全力以赴赴履行好战区主战职能。

南国深山腹地,火箭军某部官兵组织学习习主席重要讲话,大家一致表示:“过去一年,党、国家和军队事业取得非凡成就,使我们更加深刻领悟到‘两个确立’的决定性意义。新的一年,我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平强军思想,全面加强贯彻军委主席负责制,忠诚使命、勇于担当,把党中央、习主席决策部署落到实处,努力锻造打赢未来战争的硬核实力。”

### 突出发展重点,以真抓实干作风全力攻坚

习主席强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

“作为海军新质作战力量的典型代表,我们将按照习主席的重要指示,加紧练强过硬本领,有效履行使命任务,为建设海洋强国贡献力量。”来自海军的全国人大代表祁伟光说。

7日晚,驻陕西部队某基地组织官兵认真学习习主席重要讲话,大家备受鼓舞:“我们要沿着优化航天布局、推进我国航天体系建设的前进方向,在逐梦星辰大海的征程中奋楫扬帆、砥砺前行。”

来自军事科学院的全国人大代表姚党耀表示,军事科研机构要发挥自身优势,加强军地科研组网,加强海洋、太空、网络空间、人工智能等领域技术供给,促进新兴领域前沿技术、人才、设施快速转化为新质战斗力。

### 深化改革创新,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动

党的十八大以来,战略性新兴产业和新型作战力量发展统筹推进,取得一系列重大成果。党的二十大后,党中央、习主席从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。与会代表们表示,要把握新兴领域发展特点规律,

深化改革创新,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

“改革创新是军队建设发展的根本动力,更是新兴领域发展的必由之路。”来自武警部队的全国人大代表张永强说,“把新兴领域改革作为进一步深化改革的一个重点突出出来,要求我们加大改革创新,提高质量效益,坚持问题导向,履行维护国家安全和社会稳定、保卫人民美好生活的职责使命。”

“真正的核心技术等不来、买不来,必须通过自主创新掌握主动。”来自空军的全国人大代表古清月认为,军队科技工作者要增强创新自信,以“十年磨一剑”的胆气、“黑夜走暗路”的勇气、“坐冷板凳”的底气,打开视野、破除藩篱,力争在原始创新和自主创新上推出更多成果。

“人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来发展主动的关键因素。”来自国防科技大学的全国人大代表陆丹云表示,作为军队院校教员,要全面落实新时代军事教育方针,瞄准未来战场,为全面提升新兴领域战略能力培养高素质、专业化新型军事人才。

“近些年,边防部队不断加强信息化戍边控边能力建设步伐,推进实现科技赋能、科技强边。”来自陆军的全国人大代表阿依邓·吐尔逊别克说,作为基层一线带兵人,要把习主席重要讲话精神带到戍边前沿,发动官兵结合新技术新应用积极开展战法创新、技术革新,让新质战斗力在戍边控边中发挥效能,更好守卫祖国边疆。

“军队备战打仗深入推进,需要新质战斗力作支撑。”来自联勤保障部队的全国人大代表唐林辉说,“习主席的重要讲话揭示出充分解放和发展新质战斗力的内在规律,我们要按照建生态、抓统筹、立标准、强供给的方法策略,以加快新质战斗力供给为牵引,提高一体化联合保障能力,确保随时拉得出、上得去、保得好。”

一年春作首,万事行为先。广大官兵表示,要把思想和行动统一到党中央、习主席重大决策部署上来,强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力,锚定建军一百年奋斗目标全力攻坚,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

新华社记者 张汭汭 梅常伟 刘艺  
(新华社北京3月8日电)

## 山西代表团审议全国人大常委会工作报告

(上接第1版)

王东明强调,今年是新中国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年,做好人大工作意义重大。要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,进一步坚定道路自信、制度自信、依法履职尽责、担当作为,推动人大工作取得新进展新成效,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴作出更大贡献。

唐登杰在发言中说,完全赞同赵乐际委员长作的全国人大常委会工作报告。报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,二十届二中全会精神,通篇贯穿习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,鲜明提出关于人大工作大方向、大原则、大道理的六点体会,进一步深化了对加强和改进新时代人大工作的规律性认识,体现了坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,彰显了高度的政治自觉、强烈的法治精神和深厚的为民情怀,是一个高举旗帜、务实担当、凝心聚力、催人奋进的好报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会紧紧围绕党和国家工作大局,始终把坚持党的全面领导作为根本政治保证,始终把发展全过程人民民主作为本质要求,始终把服务中心大局作为重中之重,始终把弘扬宪法精神作为应尽之责,始终把加强自身建设作为履职保障,稳中求进推动人大工作高质量发展,各方面工作都取得了新进展新成效。

唐登杰说,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年、地方人大设立常委会45周年。山西省人大及其常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实全国人大常委会工作报告各项部署,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党中央大政方针及省委部署要求,谋划推进立法、监督、代表、自身建设等各项工作,更好发挥地方国家权力机关的职能作用,稳中求进推动人大工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化山西篇章作出新的贡献。

蓝佛安说,赵乐际委员长代表全国人大常委会所作的工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,总结工作实事求是、全面准确,部署今年工作重点突出、任务明确,是一个高举旗帜、求真务实、开拓创新的好报告,我完全赞成。过去一年,全国人大常委会在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真履职尽责,扎实开展各项工作,实现了履职良好开局,感触最深的是

## 通知

尊敬的龙湖家庭商住楼业主:

因前期物业服务公司于2024年3月5日自愿退出该小区服务,根据客观实际情况,为了保证小区物业服务工作有序开展,暂由太原市新嘉园物业管理有限公司为本小区提供应急物业服务,并重新开展物业招标投标。

特此通知

山西金荣地产发展有限公司

2024年3月9日

## 停业通知

我餐馆位于太原市迎泽区迎泽大街388号国际大厦裙楼西侧,因业务扩大,需迁址经营,定于2024年3月9日停止营业,现登报通知。请在我店储值办卡客户,尽快办理退卡事宜。

联系人:周女士 电话:18835103456

太原市迎泽区尚悦轩餐馆

2024年3月9日

## 通知

王艳同志由于你长期不到岗,现公司通知你见报之日起30日内回单位办理劳动合同等相关手续,逾期不办,后果自负。

太原市果品茶叶副食总公司北批发部  
2024年3月9日

8日,全国人大代表围绕全国人大常委会工作报告认真审议。

代表们表示,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会认真履职尽责,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,推动各项工作取得了新进展新成效,实现良好开局。新的一年,要接续奋斗,推动人大制度和人大工作不断完善、与时俱进,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年。

### 立良法 促发展

报告指出,一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件……

全国人大常委会抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。

立法工作为国家定规矩、为社会定方圆。

“过去一年,全国人大及其常委会加强完善经济、民生、社会治理、涉外等领域立法,加快健全国家治理急需、满足人民美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度,立法工作呈现出分量重、覆盖广、质量高的特点。”浙江省杭州市人大常委会副主任罗卫红代表说。

细读报告,中国助残志愿者协会会长吕世明代表在“制定无障碍环境建设法”的内容上做出标记。

“无障碍环境建设法涉及老旧小区加装电梯、提供无障碍版药品说明书等与百姓生活密切相关的内容,备受社会关注。”全程参与这部法律立法过程的吕世明认为,这部法律生动体现了为民立法、以法护民的理念。

仓廩实,天下安。制定粮食安全保障法,对耕地保护利用和粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约各环节作出系统规定,全方位夯实粮食安全法治根基。

“粮食安全保障法事关如何解决好十几亿人的吃饭问题,立法着眼全局和长远。”吉林省前郭尔罗斯蒙古族自治县县长满都拉代表说,“我们县是产粮大县,这部法律的出台,将推动全县高标准农田建设,提高粮食质量、保障粮食安全。”

### 强监督 重实效

监督权是宪法和法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。

“当选十四届全国人大代表以来,我对‘一府两院’依法履职情况进行监督时,围绕加强基层法院人才队伍建设,提高法院办案水平等提出了意见和建议。”贵州省毕节市纳雍县库东乡陶营村党总支书记肖军代表说,人大代表要坚持正确监督、有效监督、依法监督,让人民群众合法权益得到更好维护。

一年来,共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议……报告中的一串串数字,吸引了安徽省阜阳市太和县徐祥现代农业种植专业合作社理事长徐凉祥代表。

去年,徐凉祥在全国人大常委会专题询问现场,围绕确保国家粮食安全工作提出了一系列问题,得到相关部门负责同志的回应。“这种形式不仅解答了我的问题,也让我更深入了解全国层面的宏观情况,有助于强化代表的监督职能。”他说。

法律的生命力在于实施,执法检查是人大监督的法定形式和重要途径。

“我去年参加了湿地保护执法检查。现场调研时,我遇到问题会直接提出并要求对方当场回应。我认为,这种‘带刺’的执法检查,能够帮助有关部门改进工作,推动法律真正落到实处。”海南省保亭黎族苗族自治县副县长吕妍代表说。

报告提出,监督的刚性和实效有待进一步提升。小组会间隙,龙煤集团鹤岗矿业公司峻德矿山东电气设备维护安装公司党支部书记兼经理许晓林代表,向几位代表谈起个人的理解:“做好安全生产问题监督,应该既履行监督职责,也尽力帮助企业分析问题、找准症结、推动解决问题。”

### 增本领 善履职

充分发挥人大代表作用,是人民当家作主的重要体现,是做好人大工作的重要基础。

十四届全国人大一次会议期间,代表提出建议、批评和意见8314件,交由204家承办单位研究办理,已全部办理完毕。连任两届全国人大代表,河北省邢台市人民医院党委书记陈树波履职以来累计提出30余项建议。

“去年,我提出的关于提升基层医疗机构高质量服务的建议,得到有关部门的高度重视,并作出详尽回复,相关工作正在积极推进中。”陈树波说,“这让我深切感受到了依法履职尽责对社会发展进步的推动作用。”

基层立法联系点是立法听取民意的“直通车”,是全过程人民民主的生动实践。

报告显示,目前全国人大常委会法工委基层立法联系点共45个,带动省、市两级人大设立基层立法联系点6500多个。

“基层立法联系点帮助我们在履职中接收更多沾土带露的‘金点子’。”安徽省滁州市全椒县陈茂综合养殖总场场长刘晋代表说,当地设在县交通运输局基层立法联系点,征集到大量群众对于交通出行的建议,推动当地出台了农村公路管理养护实施办法。

一年来,全国人大常委会举办4期代表学习班,1期少数民族代表学习班,1300多人人次代表参加。全国人大网络学院上,约1600名全国人大代表参加学习。

内蒙古鄂尔多斯投资控股集团集团有限公司总裁王臻代表印象深刻,2023年5月,她参加了十四届全国人大第二期代表学习班。

“这次高质量的‘充电’为我打开了一扇窗。”王臻表示,“通过学习班,我提升了理论水平,增强了履职本领。过去一年,我在内蒙古多地针对新能源产业进行调研,学习班上学到的内容起到了很强的指导作用。”

在深入调研中增强本领,在倾听民心中履职尽责。中国铁建重工集团股份有限公司首席科学家刘飞香代表,有一个随身携带代表证的习惯。“这样在工作时,我能随时随地开展调研、听取意见。”他说,“在以后的履职中,我要更好反映行业诉求、解决痛点难点,满足人民群众期盼。”

新华社记者

(新华社北京3月8日电)

# 立良法 强监督 善履职

## ——人大代表审议全国人大常委会工作报告

(上接第1版)

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈开坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中,张军从五个方面回顾了2023年工作:一是做实为大局服务,以能动司法保障高质量发展和高水平安全;二是做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是做实抓前端、治未病,以能动司法促推国家和社会治理;四是抓实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院队伍。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民法院忠实践行宪法法律赋予的法律监督职责,高质量办好每一个案件,各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

在报告中,张军对2023年工作情况进行回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,二十届二中全会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全、社会稳定、人民安宁,依法服务高质量发展这个新时代的硬道理,高质量履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。今天是“三八”国际劳动妇女节,会议由大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景俊海、雒树刚在主席台执行主席席就座。